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por tanza che at t r ibuisce al nuovo ufficio 
e alla sua funzione. 

P R E S I D E N T E . Con queste osservazioni 
pongo a par t i to anche l 'articolo ult imo del 
disegno di legge. 

{È approvato). 
Il disegno di legge sarà vo ta to a scru-

tinio segreto in altra seduta . 
Presentazione di una relazione. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro dei 
lavori pubblici ha facoltà di presentare una 
relazione. 

GIANTURCO, ministro dei lavori pub-
blici. Mi onoro di presentare alia Camera 
la seconda relazione sulle opere di bonifica. 

P R E S I D E N T E . Dò atto all 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici della presenta-
zione della seconda relazione sulle opere di 
bonifica. 
Discussione dei disegno di l e g g e : Stato di 

previsione della spesa pel Ministero di 
grazia e giustizia e dei culti per l'eser-
cizio finanziario 1 9 0 7 90H. 

PRESIDENTE- . L'ordine del giorno reca 
ora la discussione dello s tato di previsione 
della spesa pel Ministero di grazia e giustizia 
e dei culti per l 'esercizio finanziario 1907-
1908. 

L'onorevole relatore non è oggi presente, 
ma è presente l 'onorevole Filì-Astolfone... 

F I L Ì - A S T O L F O N E , della Giunta gene-
rale del bilancio. L 'onorevole relatore è as-
sente, ed è assente il presidente della Giunta 
del bilancio; ma facendo io par te della Sot-
togiunta , per accelerare i lavori parlamen-
tar i , sono a disposizione della Camera. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pili-Astol-
fo ne rappresenta dunque oggi l 'onorevole 
relatore. 

È aper ta la discussione generale su que-
sto disegno di legge. Pr imo inscrit to a par-
lare è l 'onorevole Bizzozero. Ne ha facoltà. 

BIZZOZERO. Onorevoli colleghi, nella 
bella relazione presenta ta dall 'onorevole 
Fani , e mi dispiace di avere avuto un 
tempo ristrett issimo per poterla esaminare, 
sono accennate le principali e più varie 
questioni che ci possono interessare in 
questo momento, e vi è f a t t o un oppor tuno 
r iassunto dei progett i relat ivi alla r i forma 
giudiziaria s ta t i presentat i dall 'onorevole 
Gallo. 

Convengo pienamente nella opinione ma-

nifes ta ta dall 'onorevole relatore, e cioè che 
questo non sia il momento, nè questa la 
sede oppor tuna , mentre l 'esame di tali di-
segni di legge sta già compiendosi da una 
Commissione da noi eletta, per entrare in un 
esame analitico di essi; però mi sia con-
cesso di fare qualche breve e sintetica con-
siderazione al r iguardo, anche come intro-
duzione a quanto io sarò per dire sopra un 
altro argomento, cioè circa alcuni provve-
dimenti che, a mio modo di vedere, do-
vrebbero integrare una r i forma giudiziaria 
e senza dei quali non credo che si pot rebbe 
raggiungere completamente lo scopo. 

Do lode, innanzi tu t to , all 'onorevole mi-
nistro guardasigilli per essersi l imitato a 
presentare degli emendament i ai disegni di 
legge presentat i dal compianto suo prede-
cessore ; è questo un modo veramente pra-
tico per poter arr ivare ad un risultato, im-
perocché sino ad oggi noi abbiamo pur 
t roppo f requentemente assistito allo spet-
tacolo di disegni di legge di questa n a t u r a 
che per vicissitudini diverse, ma sop ra tu t to 
pel desiderio di presentare qualche cosa di 
radicalmente nuovo, sono stat i r i t irati , men-
tre poi non se n'è più f a t t o nulla. 

L 'onorevoleOrlando meri ta dunque t u t t a 
la nostra lode per non essersi lasciato ten-
ta re da qualche differenza eventuale di ve-
dute a questo r iguardo e per essersi limi-
t a to a presentare sol tanto degli emenda-
menti per ciò che ha t r a t t o al t r a t t a m e n t o 
economico della magis t ra tura , assai oppor-
tuni . 

Ho visto accennato, nella relazione del-
l 'onorevole Fani* ad un confronto fra il 
t r a t t amen to della magis t ra tura in Franc ia 
ed in I ta l ia con la deduzione che in I ta l ia 
il t r a t t amen to della magis t ra tura , special-
mente nei gradi inferiori non è peggiore, 
anzi è migliore di quello che si usa ad essa 
in Francia . 

Mi permetto di osservare che questa 
considerazione non mi sembra molto con-
clusiva, t a n t o più che bisogna fare un 'a l t ra 
osservazione : e cioè che in Francia sono 
pure vivissimi i lagni dei magis t ra t i e che 
per ben se t t an ta volte avan t i quel Par la-
mento si è discusso circa una r iforma giu-
diziaria ed il miglioramento delle condizioni 
della magis t ra tura . 

Dunque se è vero che il t r a t t a m e n t o 
della magis t ra tura francese non è molto 
dissimile da quello della magis t ra tura i ta-
liana, è a l t r e t t an to vero che in Francia 
sono vivissimi i lagni per il modo col quale 
vengono compensati coloro che disimpe-


